
 
ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ» 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ - ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά (μέσω Zoom) - Ώρα 18:30 
Δήλωση συμμετοχής στη Γραμματεία της Ε.Ε.Π.Ν.Ε. έως τις 29-11-23 & ώρα 1μμ. 

 
Β’ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ, Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ» 
Διευθυντής: Γ. Στυλιανίδης, Χειρουργός, Επιστημονικά και Διοικητικά Υπεύθυνος 

Προεδρείο: Ν. Ρουκουνάκης, Χειρουργός, Διευθυντής Ε.Σ.Υ., Α’ Χειρουργικό Τμήμα - Μ.Μ.Ο. 

 
ΚΛΙΝΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ: 

«Επιπολής εντεροατμοσφαιρικό συρίγγιο μετά ολική γαστρεκτομή» 

 
Παρουσίαση: Στάρκα Αικατερίνη, Ιατρός, Ειδικευόμενη στο Β’ Χειρουργικό Τμήμα 

Σχολιασμός:  
1. Γιάννος Γεώργιος, Ιατρός, Ειδικευόμενος στο Β’ Χειρουργικό Τμήμα, 

2. Μπούμπουλης Γεώργιος, Χειρουργός - Εντατικολόγος, Επιμελητής Β’ Ε.Σ.Υ., Α’ Κλινική 
Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 
Γυναίκα, 61 ετών διακομίσθηκε στη ΜΕΘ του Νοσοκομείου μας από τη ΜΕΘ άλλου 
Νοσοκομείου για αντιμετώπιση μετεγχειρητικής αιμορραγίας. 
 
ΑΤΟΜΙΚΟ ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ 
Λέμφωμα στομάχου θεραπευθέν προ 30 ετών, σακχαρώδης διαβήτης τύπου ΙΙ, αρτηριακή 
υπέρταση, αρρυθμία. 
 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 
Ολμεσαρτάνη, βισοπρολόλη, μετφορμίνη. 
 
ΠΑΡΟΥΣΑ ΝΟΣΟΣ 
Σαράντα ημέρες προ της διακομιδής της και αφού είχε προηγηθεί νεο-επικουρική 
χημειοθεραπεία για αδενοκαρκίνωμα στομάχου, υποβλήθηκε σε ολική γαστρεκτομή, D2 
λεμφαδενικό καθαρισμό και αποκατάσταση κατά Roux-en. Τη 16η μετεγχειρητική ημέρα 
επανεισήχθη με εικόνα σηπτικής καταπληξίας. Υποβλήθηκε σε επείγουσα λαπαροτομία, στην 
οποία βρέθηκαν συλλογές ρυπαρού υγρού και ψευδομεμβράνες σε όλους τους χώρους της 
κοιλίας. Πραγματοποιήθηκε εργώδης συμφυσιόλυση κατά την οποία τραυματίσθηκε σε ένα 
σημείο το λεπτό έντερο και η εντεροεντερική αναστόμωση. Έλεγχος της οισοφαγονηστιδικής 
αναστόμωσης και του δωδεκαδακτυλικού κολοβώματος δεν ανέδειξαν διαφυγή. Λόγω 
επιμένουσας αιμοδυναμικής αστάθειας υποβλήθηκε μετά από 24 ώρες σε νέα λαπαροτομία 
και πλύσεις κοιλίας. Τη 12η μετεγχειρητική ημέρα παρατηρήθηκε ροή αίματος από μία εκ των 
παροχετεύσεων και τον ρινοεντερικό σωλήνα που συνοδεύτηκε από αιμοδυναμική αστάθεια. 



Διενεργήθηκε επείγουσα αξονική τομογραφία άνω και κάτω κοιλίας καθώς και ενδοσκόπηση 
άνω πεπτικού, οι οποίες δεν ανέδειξαν εστία ενεργού αιμορραγίας. Κατά τις επόμενες ημέρες 
συνεχίστηκε η απώλεια αίματος με βυσσινόχροες κενώσεις. Επείγουσα αξονική αγγειογραφία 
έθεσε την υποψία εξαγγείωσης εντός του πεπτικού σωλήνα σε επίπεδο ελαφρά κάτω από το 
επίπεδο της άπω αναστόμωσης. Ακολούθησε μεταφορά της ασθενούς σε άλλο Νοσοκομείο 
όπου υποβλήθηκε σε ψηφιακή αγγειογραφία με στόχο τον εμβολισμό του αιμορραγούντος 
αγγείου, η οποία δεν ανέδειξε στοιχεία αιμορραγίας. Κατόπιν αυτού, αποφασίστηκε η 
μεταφορά της ασθενούς στην ΜΕΘ του Νοσοκομείου μας για περαιτέρω διερεύνηση και 
αντιμετώπιση. Την 3η ημέρα της νοσηλείας της στη ΜΕΘ παρατηρήθηκε έξοδος από το 
τραύμα ρυπαρού αιμορραγικού υλικού, οπότε ζητήθηκε χειρουργική εκτίμηση. Η αφαίρεση 
των ραμμάτων από τη χειρουργική τομή αποκάλυψε διάσπαση της απονεύρωσης και 
πήγματα αίματος με πρόσμιξη εντερικού περιεχομένου. Πραγματοποιήθηκε επείγουσα 
αξονική τομογραφία κοιλίας η οποία ανέδειξε διαφυγή του σκιαγραφικού από το έντερο στο 
χειρουργικό τραύμα. Με τη διάγνωση του επιπολής εντεροατμοσφαιρικού συριγγίου, 
αντιμετωπίσθηκε με συνδυασμό σύνθετων τεχνικών θεραπείας τραυμάτων, με αρνητική 
πίεση και χειρουργικών χειρισμών.  
Μετά από 18 μήνες έχει αποκατασταθεί η ανατομία και η λειτουργία του πεπτικού σωλήνα. 
 
Αναπτύσσεται και σχολιάζεται ο όλος χειρισμός της ασθενούς. 
 
 

 
 
 
 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ - ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Η παρουσίαση της Κλινικής Περίπτωσης θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά μέσω 

ZOOM. Δήλωση συμμετοχής το αργότερο μέχρι τις 29-11-2023 και ώρα 1μμ., 

αποστέλλοντας το Έντυπο Δήλωσης Συμμετοχής ηλεκτρονικά στο e-mail: 

sseh.evaggelismos@gmail.com. 

Δωρεάν παρακολούθηση - Δήλωση συμμετοχής με e-mail στη Γραμματεία της 
Ε.Ε.Π.Ν.Ε. (θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας) 

Χορήγηση e-Πιστοποιητικών Παρακολούθησης με Μόρια 

(απαραίτητη προϋπόθεση για την παραλαβή του e-πιστοποιητικού είναι η 
παρακολούθηση του συνολικού χρόνου της εκδήλωσης και η συμπλήρωση του 
Εντύπου Αξιολόγησης) 

Πληροφορίες - Εγγραφές - Έντυπο Δήλωσης Συμμετοχής:  
https://www.evaggelismos-hosp.gr/index.php/ekpaideftika-programmata-
epistimonikon-tmimaton/tetarti-2023-2024  

* Οι εκπαιδευτικές συνεδρίες μαγνητοσκοπούνται και το υλικό αναρτάται στην 
ιστοσελίδα της Ε.Ε.Π.Ν.Ε., στο site του Νοσοκομείου, για on demand 
παρακολούθηση. 
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